



习近平新时代妇女发展重要论述解读

推动妇女走在时代前列: 奋发有为, 人生出彩

文/钟斌



2020年10月1日, 习近平主席在联合国纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上将“推动妇女走在时代前列”作为推动妇女全面发展的中国主张。深刻理解这一重要论断, 对推动中国妇女不断获得时代新发展、创造历史新价值具有十分重要的意义。



扫一扫, 分享精彩

必要保障

推进男女平等, 保障妇女权益

扫清障碍、营造环境, 最大限度调动妇女的潜力和创造力。妇女推进社会发展的程度不完全由自身努力所决定, 而是取决于政府及全社会的努力。政府为提高妇女社会地位制订恰当的政策、采取相应的措施, 保障妇女的权益, 便能更好地激励妇女为社会多做贡献。反之, 如果社会歧视妇女, 政府漠视妇女作用发挥, 甚至牺牲妇女利益作为发展经济和社会的代价, 必然导致妇女人力资源的闲置和枯竭, 这既阻碍了妇女发展, 也不利于社会的进步。马克思对此精准论断: “社会的进步可以用妇女的社会地位来精确地衡量。”

在我国, 不论是革命还是建设时期, 党始终将发挥妇女作用与保障妇女权益紧密连接。毛泽东曾两次指示“要发动妇女参加劳动, 必须实行男女同工同酬的原则”, 从制度上切实保障妇女各项权利, 为妇女参与革命和建设创造条件。习近平总书记在2015年、2020年将“积极保障妇女权益”“让性别平等落到实处”作为中国主张向全球推出。他提出, 保障妇女权益必须上升为国家意志, 要以男女平等为核心, 打破有碍妇女发展的落后观念和陈规旧俗, 要制订更加科学合理的发展战略, 创新政策手段, 激发妇女潜力, 推动妇女参与社会经济发展。

扫清障碍、营造环境, 支持和帮助妇女享有出彩人生。“人生出彩”, 对于妇女而言, 是建功立业, 是人生理想和梦想的实现, 是人的全面发展与经济社会同步发展的统一。从马斯洛的需要层次理论来看, “人生出彩”处于自我实现层面, 是生而为人最高级需要满足层次。习近平总书记关于妇女发展, 两次提到“人生出彩”——“在中国人民追求美好生活的过程中, 每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会”“要充分发挥政府作用, 广泛调动社会力量, 支持和帮助妇女享有出彩的人生”, 这既是新时代中国妇女发展的美好愿景, 也是对政府、对社会的明确要求。

妇女的解放和发展是一个漫长的过程, 直到今天, 全球男女权利、机会、资源分配仍然不平等, 社会对妇女潜能、才干、贡献的认识仍然不充分, 针对妇女的各种形式的歧视依然存在。虽然社会给予了妇女与男子同等的法律上的权力, 但在同时给予妇女与男子同等的履行权力的机会上还有很长的距离。营造男女平等的和谐社会环境, 保障妇女在自身发展和社会参与中的各项权益, 是让妇女走在时代前列成就自我、造福社会的必要保障。

让妇女走在时代前列, 是习近平总书记对政府、社会和妇女提出的新要求。随着我国男女平等基本国策、妇女权益保障各项措施的进一步落实, 中国妇女完全有能力走在时代前列, 在社会和家庭生活中建功立业。



作者系湖南省妇联党组成员、副主席。

逻辑起点

妇女为党和人民事业发展提供强大力量

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者。这是所有马克思主义者的共识。在马克思主义唯物史观中, 人类社会的更迭和历史的延续发展归根结底是物质资料的生产 and 人自身的生产过程, 这两种生产都离不开妇女的参与。从马克思的“妇女是社会变革的酵素”, 到毛泽东的“妇女的力量是伟大的, 世界上什么事情没有妇女参加就不成功”, 到习近平总书记的“没有妇女, 就没有人类, 就没有社会”, 这些观点一脉相承。

基于这样的认识, 马克思和恩格斯在解放全人类的事业中, 热烈支持无产阶级妇女运动。毛泽东将中国妇女作为一种伟大的人力资源, 无论是在新民主主义革命还是社会主义革命、建设时期, 都积极发动妇女, 鼓励妇女广泛参与, 将妇女的作用提高到关系国家前途命运的战略高度: “中国妇女起来之日, 就是中国革命胜利之时。”2018年11月, 习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子谈话时强调, 做好党的妇女工作, 关系到团结凝聚占我国人口半数的广大妇女, 关系为党和人民事业发展提供强大力量。

妇女是我国无产阶级革命和社会主义建设的重要力量。这是被中国实践证明了的客观事实。中国共产党一直致力于将马克思主义妇女理论由科学变成现实。在党带领人民不懈奋斗的光辉历程中, 每一场胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。在血雨腥风的战争年代, 广大妇女辛勤劳作, 踊跃支前, 巾帼不让须眉, 建立了可歌可泣的卓越功勋。在湖湘大地上, 涌现出向警予、缪伯英、杨开慧、李贞、蔡畅等一大批彪炳史册的红色湘女。在如火如荼的建设时期, 广大妇女走出家门, 投身社会主义建设, 涌现出新中国第一位女拖拉机手、第一批女火车司机等典型人物及大批女劳动模范。妇女成为经济建设和社会发展的重要力量, 被形象地称为“半边天”。在改革开放历史新时期, 广大妇女解放思想, 开拓进取, 成为改革开放和社会主义现代化建设的重要生力军。在今天的新时代, 妇女正在积极发挥主体作用, 汇聚创新创造的“她力量”。

推动妇女走在时代前列, 既是时代的选择, 也是实现中华民族伟大复兴的需要。正如习近平总书记说到的“今天, 我们面临的任務更加繁重, 面向的目标更加远大, 更需要我国广大妇女贡献智慧和力量”。

时代要求

妇女要在社会生活和家庭生活中发挥独特作用

妇女要在社会参与中促进自身发展、推动社会进步。恩格斯说过, 妇女解放的第一个先决条件就是一切女性重新回到公共的劳动中去。妇女在社会参与中促进社会进步, 从而提高自身社会地位, 同时, 社会地位的提升促使妇女更自觉更深入的社会参与, 从而创造更大的社会价值。习近平总书记2015年在全球妇女峰会上指出: “中国实践证明, 推动妇女参加社会和经济活动, 能有效提高妇女地位, 也能极大提升社会生产力和经济活力。”

百年实践, 中国妇女在社会参与中能力素质得到大幅提高, 社会参与度不断扩大, 创造的社会价值越来越凸显。到2019年底, 全国在校大学生中女生达到51.7%, 湖南各类专业技术人员中, 女性比例达到51.1%。全社会就业人员女性占比超过四成, 互联网领域创业者中女性更是超过一半。在抗击新冠肺炎疫情的战斗中, 驰援湖北的4万多名医护人员中2/3是女性, 联防联控一线70%以上是女性, 生产抗疫物资的车间里90%以上是女性, 她们“用担当和奉献换来了山河无恙”。妇女因参与社会而发展, 社会因妇女参与而进步。

妇女要在家庭建设中筑牢中华民族永续发展的基石。习近平总书记重视家庭建设, 提出“不论时代发生多大变化, 不论生活格局发生多大变化, 我们都要重视家庭建设, 注重家庭、注重家教、注重家风”。家庭是社会的细胞, 细胞健康与否关系社会和谐稳定; 家庭是育人的原生地, 培育出什么样的人关系国家前途命脉, 千千万万个家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。因此, 家庭建设从来不是一家一户之事, 而是国之大事, 与国家治理密切相关, 同国家和民族的前途命运紧密相连。

习近平总书记重视妇女在家庭建设中的作用, 认为女性在家庭中有着自己的优势, 肯定了妇女在培育子女品德、传承良好家风、倡导健康生活、建设幸福家庭方面的传统, 提出要“发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”, 妇女要在家庭建设中引导家庭成员向上向善, 要在家风培育上深植文明新风。“每个妇女都发挥一点作用, 每个家庭都贡献一份力量, 积聚起来就是一股强大的能量。”这种能量就是由小家庭的和谐共建而成的社会大和谐。从社会参与到家庭建设, “两个独特作用”为妇女走在时代前列建功立业指明了方向。